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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 
A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI] KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁW-TÁBSULAT,

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál-uteza 13. szám. 
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetésekné minden egyes 
szóért, minden közlés után 3 kr. ifi fillér) 
fizetendő. Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal lti frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal fi frt. A 30 

kr. béiyegiiletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre Beküldendők, a Szent-lstván-Tareutathoz*

HIVATALOS RÉSZ.
Kivonat a kalocsai egyházmegye XIII. 

körleveléből.
l'i'S. sz. A tankiiteleseknek a fa tenyésztésben való 

gyakorlat i oktatása.
Az alább egész terjedelemben közölt vallás- és köz­

oktatásügyi minisztériumi felhívás értelmében előírom 
ezennel, hogy iskoláink igazgatói, illetve tanítói a tan­
köteles gyermekeknek a fatenyésztésben való gyakorlati 
oktatására nezve szem előtt tartásával a minisztériumi 
felhíváshoz csatolt utasításnak a maguk részéről minden 
lehetőt és czéiravezetőt elkövetni iparkodjanak

Minthogy azonban az utasítás I pontjának máso­
dik bekezdése szerint a fatenyésztésben való gyakorlati 
oktatás a nagy nyári szünidő alatt vasár- és ünnepna­
pokon tartandó, s ezen nyári időszakra oly foglalkozá­
sok kapálás stb. í vannak előírva, melyek úgy a szü­
lők. mint a tanulók előtt a szolgai munka látszatával 
bírhatnak, s igy ezeket megbotránkoztathatnák: meg­
hagyom, hogy a szóban forgó gyakorlati oktatás vasár­
ét ünnepnapokon csak a délutáni isteni tisztelet be fe­
lezése után tartassák meg, s akkor is mellőzendő minden 
olyan foglalkozás, mely a közfelfogás szerint a szolgai 
munka neméhez tartozik, s igy a vasár- és ünnepnap 
öregszem ség tel elütésé ve] s a hívek s tanulók vallásos 
érzületének megsértésével járhatna.

Kalocsa. 1898. ápril 5.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztertől. 

Valamennyi főtiszt egyházi főhatóságnak.
588. ein. szám. Hivatali elődöm a földmivelésngyi 

m. kir. miniszter úrral egyetértőieg 1394. évi október 
hu fi3 án. 2051. ein. szám alatt kelt rendelettel az 1894. 
évi XII törvényczikk 45. k"a értelmében a községi 
faiskolakezelók részére szóló utasítást adott ki. melynek 
11. része a tanköteles gyermekeknek a fatenyésztésben 
való gyakorlati oktatására szolgáló tantervét is tartal­
mazta s ezt annak idején a közigazgatási bizottságok­
kal a szokásos módon való közhírré tétel és szigorú 
foganatosítás végett közölte, a kir. tanfelügyelőket pedig 
utasította, hogy a fatenyésztésnek a népiskolákban e 
rendelet értelmében leendő oktatására felneveljenek.

Minthogy említett utasítás annak idején az egy­
házi főhatóságokkal nem közölteteit. szükségesnek tar­
tom a főt egyházi főhatóságnak utólag tisztelettel és 
olv kérelemmel megküldeni, hogy azt közhírré téve a 
főhatósága alá tartozó felekezeti tanítókat annak pontos 
betartására kötelezni méltóztassék. Hu iapest, 1898. már 
czius hó 5-én. T17as.stcs (ívnia s. k.

588 9s. ein. számhoz. Utasítás- A mezőgazdaságról 
és mezőretuiőrségről szóló 1894. évi XII. t. ez. 45.

g-ának rendelkezése alapján a községi 
részére és a tanköteles gyermekeknek a 
való gyakorlati oktatására kiadott a m. kir. 
légügyi miniszterrel egyetértőieg a m. kir. 
közoktatásügyi miniszter 1394. évi 2051. ein. 
letéve!.

I. A fatenyésztés nemcsak a népiskola V é- VI. 
osztályában, hanem folytatólag az ismétlő iskolában i.- 
a tanköteles kor befejeztéig elméletileg és gyakorlatilag 
tanítandó: az V. és VI. osztályokban azonban a fa­
tenyésztés tananyagának már magában is kerek égi ­
szét kell képeznie.

Minthogy a legtöbb faluban a nyári iskolai szünet 
a törvény által megengedett négy hónapra terjed, úgy 
az ismétlő iskola, mint a népiskola V és VI. osztályá­
nak tanulói a fatenyésztés gyakorlati oktatásaira \ s... fi 
net alatt is ünnepnapokon és vasárnaponként köti Its. - 
megjelenni.

Ott, hol a községi faiskola kezelésével nem nép­
tanító van megbízva, vagy ha néptanító van meghízva, 
ile a községben több néptanító van: a községi l.-s/ts 
tanköteles gyermekeket a gyakorlati fatenyésztésber- 
az alábbi tanterv szerint az köteles oktatni, ki a köz. 
ségi faiskola kezelésével megbizatott.

Ha valamelyik község a községi faiskola fentartfi?.; 
alól felmentetett és a községben sem az ottani népi- 
kólának, sem más magánosnak nem volna attain, a ■ 
gyümölcsöse vagy faiskolája, a melyben a fatenyészt< i 
gyakorlatilag tanítható leone, a népiskolában a fait 
nyésztés elméleti tananyaga mégis tanítandó és a 
korlati oktatás végett a tanulóknak a legközeleld i 
»égben létező községi vagy népiskolai faiskola megmu­
tatandó

A tananyag aszerint, a mint egy népiskolában < ét­
vágy több tanító van, akként osztandó be. hogy a fa- 
tenyésztést valamennyi osztályban ugyanazon tanító 
tanítsa

A fatenyésztés tanítása, általában minden népűik.- 
Iában kötelező; olyan városokban és községekben azon­
ban. a melyekben a népesség foglalkozass f.Veg 
iparra és kereskedésre szorítkozik is a latenyészté-iu n 
való oktatás a községi faiskolák igen nagy táv,, sátra 
miatt különös nehézségekkel járna : a fatevyészi^hb-ti 
való oktatás alól a községnek indokolt elnterie-zt.ű— 
és a kir. tanfelügyelő véleményé alapján — a fv men 
test esetről esetre megadom.

II. A fatenyésztés tanításának anyaga t 1. A 
iskolák V. és VI. osztályában.

Az őszi időszakban : famagvak gyűjtése é< mégis 
mertetése, valamint sziknak előkészítése nz elvetésre 
Talfljelőkészítés (ásás, gere-blyézés) ágyak és sorok ki 
jelölése. Magvetés esetleg más — a kö. ségi faiak.újhat
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regíirziitás a beteg, vagy élösdiiek ál- 
é. n, i vegeknek hton utalása es a baj 
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a. te znó-szett n ományi és i 
is ;z erre kiszabott órákban, de sok- 

/oittak a gyakorlat alkalmával és nz- 
való tanítása, minthogy e télien az 

atal ott, a gyakorlattól : az elméleti ré- 
képeznek az iskolában önállóan taní- 
etekei.
-ti. mint a gyakorlati ismeretanyag 
ten.ié. egyrészt azért, hogy az inmere- 
o-k, zetébe jól bevésődjenek, másrészt 

•t.ogy ■ tan ölűk s munkát a szokás által megked- 
: és ítét'.í.gyességíik fejlődjék.

szooóiii tiiiiilónóképzö-intézet A nagy­
ot- 1- eteurz-rt-iídi Haverek nyilvánossági joggal

1 o: v/ó Intézete 1. osztályába az 11898 9 
1 ráivétóiért ÍV vamod hatnak 14. életévöket betöi-

b-:t an t tulok, kik a polgári vagy felsőbb leányis- 
k ér. ÍV. - -.tt.éyut vagy a fel só népiskola II. osztályát 
s’kerr: végezték, vagy a folyó tanévben végzik.

köréé nyék ■ • janim hó J iff a képezdei igaz­

gatóságához nyújtandók be. a következő mellékletekkel
felszerelve :

1. A folyamodó keresztlevele,
•>. orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó nö­

vendék teljesen egészséges, ép testi szervezettel bir s 
hogy különösen a látási, hallási és beszélő orgánuma 
hibátlan.

:i. iskolai bizonyítvány a fönnjelölö't osztályok egyi­
kéről. < (Ivánoknál, a kik a folyó tanévben végzik azon 
osztálvt, a megelőző osztály-bizonyítvány s az idei idő 
szaki értesítő csatolandó. Az ilyenek kötelesek a föl­
vételi vizsgálatot megelőzőleg a már akkor megszerez­
hető iskolai bizonyítványt a képzőintézet igazgatójának 
bemutatni.

A fölvételi vizsgálatra a jelentkezők hivatalos le­
vélben meghívót kapnak, a melyben a felvételi vizsgá­
lat napja is jelezve lesz.

A fölvételi vizsgálat két részből áll : írásbeli és 
szóbeliből. Az Írásbeli vizsgálat tárgyai: magyarnyelvi 
fogalmazvány és 2—3 egyszerű számtani példa kidol­
gozása A szóbeli vizsgálat tárgyai: magyar nyelv, 
számtan, földrajz é« történelem. Köre a vizsgálatnak a 
polgári iskolában tanított anyaga e tárgyaknak.

A szóbeli vizsgálat után a vizsgáló-bizottság kihir­
deti a fölvétel eredményét. A kérelemben kiteendő, 
hogy benhkó vagy bejáró akar-e lenni a növendék. 
Benlakasi havi díj lő írt. Bejárók a szabályzat értel­
mében jóval kisebb számban vétetnek föl. Prospektust a 
benlakásról kívánatra az intézeti főnöknő készséggel küld.

A III. osztályba felvehetők 10. életévöket betöltött 
olyan tanulók, a kik a felsőbb leányiskola VJ. osztá­
lyát végezték, továbbá olyan óvónő jelöltek, kik a je­
len tanév végén az óvónő képesítő oklevelet megszer­
zik. esetleg már megszerezték, de életkoruk 18 évét 
túl nem haladták.

Ezen folyamodók épen úgy. mint a felsőbb leány­
iskolát végzettek fölvételi vizsgálat nélkül vétetnek fel. 
A folyamodvány benyú jtásának módja és határideje ezen 
jelölteknél is ugyanaz, mint az I. osztályba folyamo­
dóknál Nagy szeben. 1898. május 9-én. J)r. SiUnseh/ 
Lajot, képezdei igazgató.

Kérelem. Felkérem azon t. óvónőket és tanítónő­
ket. kik szívesek voltak az esztergomi érseki kisded­
óvónő-képző intézet segélyalapja javára szelvények ér­
tékesítését magukra vállalni, szíveskedjenek a gyűjtött 
összeget, esetleg a megmaradt szelvényeket hozzam, má­
jus v 1-ig beküldeni. Esztergom, 1898. május 6-ikán. 
Szánwrd Ignácz, igazgató.

Meghívás. Az Ujszász-szolnoki kerületi róm. kath. 
tanító egylet május hó 24-én d. e. tartja Szolnokon, a 
Constantin iskolában rendes évi gyűlését, melyre a tan- 
ügybarátok tisztelettel meghivatnak. Cservcmjic: Pál, 
tanító egyleti jegyző.

NEM HIVATALOS RÉSZ.
A kirándulás értékesítése a népiskolai 

nevelés keretében.
(Vége.)

A most következő sorokban az erre meg­
engedett tér keretében megismertetni óhajtom, 
minő eljárást kell követnünk az iskolai kirán­
dulások alkalmával, hogy azok az érzelemre, 
a szívre és a szervezetre jótékony, hasznos 
befolyással legyenek.

Alkalmas, derült időben az iskolai szünna­
pok valamelyikén (egyik alkalommal reggel, 
másik alkalommal délután) szép rendben, da­
lok hangoztatása között kivezetjük növendé­
keinket a községi határ olyan részére, hol a 
kirándulást akadályok nélkül értékesíthetjük



; közé illesztett közléseket.
is dombocska 1 Kovács N.. vágy 
ikát s egy kevéssé bolygasd meg 
apró áliatoeskák mozognak a 

És azok a fehér holvagocskák 
? Mi előtt állunk mi most? lle- 
hangyaboiy előtt. Mit tesznek a 
< tojásaikkal? Miért féltik tojá- 
étek! most, egy szárnyas hangya 

anyahangya, olyan mint a mé­
lyítő. Figyeljétek meg jól a Lan- 
•kezetét 1 Ugyebár ügyesen van 
nította őket arra. hogv ilv ren-

Mit láttok

után a
iszta

■etekkel
tettre

Már az úton rendezünk menetelés!- és szabad- 
gyakorlatokat, gyors futást, persze nem kime­
rülésig. Czélpontunkhoz érve, elegendő pihenés 
es szórakozás után magunk köré gyűjtjük a 
gyermekeket és a látottakból kihozható kér­
déseket intézünk hozzájok, közben-közben a 
szükséges közléseket is megtesszük mint azt 
alább láthatjuk.

Látjátok ama fényes tornyot ? Melyik tájék 
leié esik ez tőlünk? Hogyan hívják ama köz­
ségét? Községünk melyik utczáján megyünk N. 
községbe? Ki szokta N. községből a mi köz­
ségünkét meglátogatni s olyankor a községhá­
zához hajtatni? Ki tudja? miért jön a szolga­
ién) ur mi hozzánk? Kell-e engedelmeskedni 
a szol gab iró úr rendeletéinek és parancsainak ? 
Mi történik azzal, aki ellenszegül, nem enge­
delmeskedik azoknak? Lássátok! a törvény el­
len vétő, engedetlen börtönbe zárt ember meg 
van bélyegezve s ez által nagyon sokat veszít 
az emberek becsüléséből és a jó Isten sem 
szereti az ilyen embert, Szent Péter által azt 
mondotta egykor: »Mindenki engedelmesked­
jek a törvényes felsőbbségnek, mert az nem 
mástól van, hanem Istentől. Ha nagyok lesztek, 
mit fogtok hát tenni?

Ama út balra hová vezet? Sok fát látunk 
ott az út mellett, mi az ? Ki ültette az erdőt ? 
Hat a fáit? Csak egyféle fa van az erdőben? 
Milyen fákat láttatok az erdőben ? Milyen fá­
kat ismerünk még? Milyen fa ez, melynek ár­
nyékában vagyunk? Melyek a iának részei? 
Ki tartja fenn, ki gondozza a fákat ? Szabad 
a fák ágait letördelni, megcsonkítani? Nem 
bizony! A fák Istennek teremtményei, melyek 
a mi javunkra teremtettek, nekünk sok hasz­
not hajtanak s mert élő teremtménynek meg­
csonkításukat megsinylik, abból különféle nö­
vényi betegségeket kaphatnak, sőt teljesen el­
pusztulhatnak. Milyeneknek kell a fák irányában 

1 'nniink ?
Nézzetek balra! Ott is látunk fákat, az is 

erdő ? Az ilyen ritka fás helyet bereknek ne­
vezzük. Menjünk a berek felé! Mi vau itt a 
lak alatt? Folyik ez a viz? Hogyan nevezzük 
az ilyen kis folyó vizet? Van a pataknál na­
gyobb folyó viz ? Nevezzetek ilyeneket! Melyik 
országunk legnagyobb folyó vize? Melyik a 
legmagyarabb folyó? Melyik hazánknak legna­
gyobb álló vize? E patak partján milyen sok 
szép virág van. Ki ültette ezeket? Tudnánk 
mi ilyen szép, ilyen illatos virágokat készíteni? 
Ki ápolja a virágokat? Ki gondoskodik róluk ? 
Hat mi rólunk? Mit nyerünk mi a gondviselő 
Istentől? Hát jó szüleinket, kedves testvérein­
kéi kitől nyertük? Kinek tartozunk mi ezért 
bálát adni? Hogyan fejezhetjük ki Isten iránt 
érzett bálánkat? Szerettek ti imádkozni, éne­
kelni? Álljatok fel! Énekeljük el azon hálaadó 
éneket, melynek kezdete »Téged Isten dicső- 
tünk.- (Énekelnek).

No most mehettek egy időre játszani, a ho­

zott ennivalót elfogyaszthatjátok, a palákból 
ihattok s a leányok jól teszik, ha e szép virá­
gokból kötnek egy koszorút, mit, ha haza me­
gyünk, a határkeresztre felteszünk.

Ilyen ezélszerü szórakozás után ismét össze­
gyűjtjük kis seregünket s folvtatink kérdésein 
két s az azok közé

íme egy k 
egy kis pálcz.i 
azt! Micsoda 
föld között? 
mik lehetnek 
Ívesen! egy hangyabot 
a kis hangyák tojásaik! 
sarkat? Nézzétek! most 
bujt
beknél a királynő. Figyeljetek 
gyabolv szerkezetét.: Ugyebár 
építve ? Ki tanította őket arra, 
dezett lakást tudjanak építeni ? Szorgalmas 
latok a hangyák? Milyeneknek kell lenni nek 
tek is? Mi hasznotok lesz. ha szorgalmasak 
vagytok? Mi kárt okozhat a restség? Úgy van, 
sok bajt okoz. Már a katekizmusból olvastuk, 
hogy: »a restség a bűn anyja« Szeretheti te­
hát a jő Isten a rest embereket ?

Csendben, zajtalanul jöjjetek ide! 
a bokorban? Mi van a fészekben? 
madárka alatt rnit láttok? Miért, ül a 
kon ? Mik lesznek hát a kis tojásokból 
egy öreg madárka lakik egy fészekben 
lehet most a másik ? Úgy van! eleimet 
repked ide s tova, inig egy gafana szemet vagy 
férgeeskét talál s aztán ide hozza párjának. 
Ki látott már fészket? Mit tettél a fészekkel 
Szilágyi? Mondjátok csak! helyesen telt Szi­
lágyi, midőn a kis tojásokat elszedte? Szabad- 
a madarak fészkét kifosztani vagy elpusztí­
tani? Miért nem? Mit tennének kedves szüléi­
tek, ha házatokat kirabolnák vagy elpusztítanak ?

Ezekhez hasonló kérdéseket intézünk a ki­
rándulás komolyabb perczeiben a gyermekek­
hez, valahányszor egy újabb kérdésekre 
közlésekre alkalmat szolgáltató tárgyhoz 
tunk. Kérdéseinket s közléseinket tehát ugv 
intézzük, hogy kérdésekre adandó feleletek < 
a közlésekből levontak bővítsék az ismeretet, 
nemesítsék a szivet, szóval kellő mennyiségű 
anyagot szolgáltassanak a tudásnak és érzés­
nek iskolában kidolgozandó édes mézéhez.

Ily hasznosan eltöltött egy pár óra 
gyermeksereg kielégített tudásvágygyal. 
eredetéről alkotott képzetekkel és ismer 
gazdagított értelemmel, jő érzésre, nemes 
és érzelemre buzdított, élvezetet szerző tan 
tója iránt háládatos, szerető szívvel, megír!: 
sült, megélénkült szervezettel, vidám énekszó 
mellett indul haza s a határ-keresztre isten 
jósága, bölcsesége iránt érzett imádattal füg­
geszti fel a természet ölén diszív isteugondozta 
virágokból font koszorúját, azon form óhajjal,
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üdévészünnapon fris? 
élhetnék fel azt.
• ■ szűkre szabott terem en 
kérdést tőlem telhetőiig me 

nv munkáin legértekesebb 
nu-ném. ha ez altul megk 
társaim mindegyikéve! az i 
ii. mint az er telem es ét 
k. nemesítésének egyik hat 
mint az ello'nkadl. kifáradt

ugv tegyenhogv
Istvánitzkii

Az ily tanításra természetesen csak akkor 
leszünk képesek, ha a tanítás eredményét és 
halasit mértékét nemcsak a tananyag mennyi­
seimben, hanem annak miként való feldolgo­
zásában és öntudatossá tételében is keressük.

1-1 tekintetben igaza van azon német pae- 
dagegusnak. aki azt mondotta, hogy sohasem 
legyenek a nevelők és tanítók közömbösek az 
iránt, milyen úton-módon jutott a tanuló tárgyi 
ismereteinek birtokába. És ez igaz! Mert hisz 
tudás és tudás között vajmi nagy a különbség. 
A logikai, az összefüggő es öntudatos ismeret- 
terjesztés egészen más szellemi processzust 
idéz elő a gyermek lelkében, mint a holt be­
tanulás, a melyet csak hosszas gépies gyakor­
lás által magunkévá tettünk.

A szellemfejlesztví tanítás legnagyobb átka 
— a gépies tanítás! Hogy mily karos, mily 
lélekölő es idotrabiú az ily tanítás, arról való­
jában csak akkor győződnénk meg és nyer­
nénk tiszta képet, ha a két különböző módon 
vezetett gyermek szel lem világába bepillant­
hatnánk.

A népiskolai tanítás minden ágán és min­
den tárgyánál bő alkalom kínálkozik arra. 
hogy a gyermek szellemi erejét fejleszszük. A 
vallástanítástól kezdve le egészen a rajzolásig 
azon kell lennünk, hogy holt. meg nem értett, 
szellemileg meg nem emésztett tudással a gyer­
mek zsenge agyát meg ne terheljük; mert az 
ilv ludassal alkot.) képességét meg nem ter­
mékenyítjük. sőt ellenkezőleg, ébredő lelki erőit 
csirájukban fojtjuk meg.

A szellemi munkálkodásra nézve népisko­
láinkban határozottan az első helyen áll a 
számtan: ennek a már említett elvek szerint 
való kezelése úgy szellemi, mint gyakorlati 
haszna szempontjából fölötte és okvetlenül 
szükséges. A nyelv és nyelvtan öntudatos ta­
nítása is hathatósan foly be úgy a lelki te­
hetségek fejlődésére, mint a népiskola prak­
tikus irányának érvényre emelésére. De miután 
népiskolai tanításunk most említett két ága 
értekezésem szoros tárgyát nem képezi, ezek­
nek bővebb magyarázatába nem bocsátkozha­
tom. hanem e helyett fejtegetni akarom és 
mélyen tisztelt kartársaim nagyrabecsült figyel­
met arra irányítani szándékozom: miként le­
hetne a, reál ismeretek alapján az alsó négy 
osztályban tanulóink értelmi erejét fejleszteni.

A népiskolai tanterv, amint tudjuk, csakis 
a földrajzi illetőleg intézkedik határozottan a 
végzendő tananyag tárgyában az első négy osz­
tályban. A természeti tárgyakat a beszéd- és 
értelemgyakorlatok körébe utalja, még pedig 
az olvasmány-tárgyalás alapján. Ezekre vo­
natkozólag szeretném kimutatni: mit, mennyit 
és mikép kellene az olvasmánytárgyalásra utalt 
ezen tárgyakból venni és ezeknél eljárni.

Korunk óriási haladása a természettudo­
mányok nagy és alapos művelésének köszön­
hető. És mint mindenben a tudás alapjait a

közhasznú (reál) ismeretek 
. ciskola négy alsó osztályában 

és ezek tárgyalása.

. Ami :'■köbünk neveles: ténykedését 
■ ;. v/eíunk az." hogy vallásos es amit az 

-;;:z Y -. k.-n-'oj magéban foglal, erkölcsös és 
. - - : neveljünk szent egyhazunknak

becsületes polgárokkal gazdagítsuk 
■ ..mvar r.v-nze ünket. Ezen szellemben 

h ’ e- a kívánt ezeií elérni, a népiskola 
bso egűm! -ab!: feladatát kell, hogy mindenkor

Am: a népiskola ismeretterjesztő voltát il- 
m .-vámolni kell tanulóink jövő hivatásá­

vá . bek érettel kell lennünk azon követelésre 
ve : I •••:«.» első sorban — a melyet a gya- 

-r -■. ■■: ■ i-koláinkból egyenesen ki­
mag v elefszüksegiete eienk támaszt. 

- mm ti kei: lennünk azon körülményre
gv népiskolai ifjúságunk ju része kiiiünö- 

1 nagyobb városokban, a magasabb ipari, 
:• -k- dv ::ii e- tudományos pályákra lépni 

v. iy e.''készületet kivan tőlünk éís jo- 
. - . bot,- -,z átlépő magasabb iskolában az

advdo valóban nehéz — mert minden
'm-iietet ne.küiöz ... rendszerrel megküzdeni

köves kgyen.
M; ;iun azonban a népiskola működését ket- 

■■■■• osztani teljesen lehetetlen, gondoskodni 
módról, mely. mind a két irányt össze- 

eléri azt. hogy a két részről tá­
maszt-:;: menyeket a lehetőségig kielégíti.

A I. jvsko.ai tanítás főcélját nem az ke­
ze tv : tisztán tárgyismeretet nyújtsunk, 

hanem a tárgyismeret eszköz gyanánt szolgai­
an a. hogy a gyermek szunnyadó lelki vi­

tának erőit, teile'.-égéit felkeltsük, azokat 
■ -z.-ziik es alkalmassá tegyük részint az ál­
unk nyújtott tárgyismeret öntudatos be foga- 

vaséra, részint pedig, hogy a gyermek képes - 
segelt oly fokra emeljük, hogy az maga is 
msdjon uj ismeretekre szert tenni.

illa­

engedte, 
megyiiá- 

egértékesebb jutái­
ul tál megkedvel­

sz iskolai 
érzelem 
űalmas 

szer-
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szerény népiskola veti meg. úgy ezeknél is 
nekünk jutott a magvetés munkája: t. i. hogy 
az érdekeltséget a nagy és örökké bámulatos 
isteni természet iránt felkelteni; benne a min­
denható Isten hatalmát szemléltetni; a termé­
szet nagy háztartásában mozgó élő lények és 
termények ismeretére tanulóinkat vezetni, va­
lamint őket a mindenségben előforduló jelen­
ségek és különböző erők mibenlétéről tájé­
kozni és felvilágosítani, ezeket velők elemeik­
ben megismertetni kötelességünknek ismerjük.

Ezen eljárásunknál négyféle czéit szolgá­
lunk: 1. tárgyismerettel gazdagítjuk a gyermek 
ismeretkörét: 2. fejlesztjük értelmi erőit: 3. 
ha helyesen, módszeresen járunk el. nagyban 
tanítunk gondolkodni és 4. gyakoroljuk a gver- 
mek gondolatkifejező képességét.

Elmélkedjünk ezen tételről egyenkint.
I. Tárgyismeret.

Határozottan megkívánható, hogy a népis­
kola IV. osztályát végzett tanuló a természeti 
tantárgyak egyes ágaiban némi jártassággal 
bírjon, akár kilép az élet gyakorlati terére, 
akár pedig folytatja tanulmányait. Természe­
tes, hogy itt igen nehéz a rendszeres haladás, 
annál is inkább, minthogy nincsen határozott 
fonalunk, a melyen biztosan haladhatnánk. E 
tárgyak anyaga mindig az alkalmazásban levő 
olvasókíinyvhöz csoportosul és annak tartalma 
a legtöbb esetben az irányadó. E tekintetben 
;gen kívánatos, sőt fölötte szükséges, hogy olv 
olvasókönyveket nyerjenek iskoláink, a melyek 
a vallás-erkölcsös, szív és kedélyképző olvas­
mányokon kívül, a reálismeretek elemeit is 
rendszeresen feldolgozzák. Hogy az egyes tár­
gyakból mit kellene venni, azt részletekben 
felsorolni igen hosszadalmas volna; de elegendő 
lesz felállítani az elvet, mely szerint az anyag 
kiválasztása eszközlendő volna. Az elv pedig 
legyen: a népiskolai ifjúság értelmi fokának 
szemmeltartásával a gyakorlati alkalmazás, 
praktikus érték és a közvetetten szemlélet 
vagy könnyen megérthető magyarázat utján 
elérhető ismeret. Itt megjegyzem, hogy külö­
nös gond fordítandó volna a természettan 
körébe eső anyag feldolgozására és annak tár­
gyalására, miután ennél az értelemnek kiváló 
szerep jut: és a természeti jelenségeket na­
gyobbrészt a gyermek tapasztalata köréből 
vonhatjuk le. A természetrajzi olvasmányok 
kezelése már könnyebb, mivel ezeknél a tárgy 
szemléletére alapíthatjuk eljárásunkat, A föld­
rajzi illetőleg nagyon is önállósítani kellene 
magunkat azon régi hibás módszertől, hogy 
név, adat és számhalmazzal terheljük meg a 
tanuló értelmét, minthogy ily tanítás és tanu­
lás, tanulás a feledésnek. Sokkal jobb itt az 
összehasonlítás terére lépni. Valamint ezelsze- 
riibb lenne a helyett, hogy hazánk egész köz- 
igazgatási beosztását veszszük, értve a megyé­
ket (a mint ez a »Népnevelő<-ben egyszer

már igen szépen kifejtve volt) nagyobb gondot
fordítanánk a helyrajzi, népismei, termelési és 
foglalkozási ágakra. Ezen ágak gyakorlati értéke 
nagyobb és tanításuk sokkal fejlesztőbb. Meg­
emlékezni akarok még a történelemről is. Ezt 
nagyobb figyelemben kell részesítenünk, tekin­
tettél különösen azon tanulókra, a kik a négy- 
osztály elvégzésével a rendes iskoláztatással 
végleg szakítanak. Törekednünk kellene, hogy 
ezek ss nemzeti történelmünk legalább némi 
ismeretével, történelmi dicső múltúnk néhány 
kimagasló emlékével — melyek által hazalias- 
sággaí megtelve — lépjenek ki korunk úgyis 
nagyon is reális és kozmopolitikus irányú te­
rvre. A történelemnél hassunk különösen a 
fejlődő és csírázni kezdő jellem alapvonásai­
nak kidomboritására.

Pozsony. Mihalicska János.
(Folytatása következik)

Kath. tanítók országos bizottsága.
A mai számunkkal állandó rovatot nyitunk a kath. 

tanítók orsz. bizottságára vonatkozó közléseknek. E 
számban adjuk egyik legtekintélyesebb kath. politikai 
napilap közlését a kath. tanítók országos mozgalmáról, 
melyből láthatjuk, hogy a kath. nagyközönség még_ is 
melegen foglalkozik a mi ügyeinkkel. A közlemény 
igv szól :

A milleniumi első országos katholíkus tanügyi kon­
gresszus megnyilatkozása volt, a magyar katholikus tanítói 
kar értelmi és erkölcsi qualifikáltságának. Az igaz val­
lásos meggyőződés a megbízható hazafiéig oly szép 
harmóniában jutott kifejezésre a katholikus tanítói kar 
ezen első országos fellépésében, hogy méltán jutalmaz­
hatta a keresztény közvélemény élénk, meleg érdeklő­
déssel e napok eseményeit s teljes joggal támaszthatott 
reményt az iránt, hogy a katholikus tanítói öntudat 
ily önérzetes nyilvánítása, kezdete és alapja e tekinté­
lyes testület országos tömörülésének, avégből. lnigy az 
uj ezredévben önerejében bírja és találja fel minden, a 
katholikus nepnevelés összes érdekeinek megvédelme- 
zésére szolgáló tényezőket.

A közelmúlt azonban már-már a csalatkozás keser­
ves érzelmét támasztotta bennünk: de most örömmel 
látjuk, hagy a másfél évi pihenő csak a csendes és rej­
tett tevékenység ideje volt. mert ma már a katholikus 
tanítók országos bizottsága megkapva működéséhez a 
legmagasabb jóváhagyást, megadta a szükséges eleijeit 
önmagáról és jövő tevékenységének teljes programújá­
val lép a katholikus tanügy munkásai és a közvéle­
mény elé.

E programúiban örömmel látjuk, hogy a tekintély- 
ivei lefolyt kongresszus határozatainak emlékiratban a 
nagvméltóságii püspöki kar elé vaió terjesztését elha­
tározta és a kivitel módozataival foglalkozik; valamint 
azt is csak dicsérhetjük, hogy a kongresszus működését 
külön naplóban kiadja. Kár lett volna, ha mindez el­
marad ; mert egy országos tanügyi tevékenység hasznos 
eredményei jutottak volna ezek nélkül a csendes feledés 
sorsára. Azonban a bizottság jövőre kiható munkássá­
gának biztosítására legfontosabbnak tartjuk az országos 
bizottság szervezetére vonatkozó szabályzat elkészítésé­
nek munkáját E kérdésnek sikeres megoldásában van 
szerintünk e bizottság életének sorsa, e szabályzatban 
kell. hogy e tes.ü'et a katholikus tanügyi intenzív mun­
kálatához az éltető forrást megkapja.

Legyen tehát e bizottság a katholikus tanítók egye­
temét képviselő tanügyi bizottság, melyet a nagymél- 
tóságu püspöki kar bizalommal lásson működé i köré- 
ben. s viszont, a magyar katholikus tanítók egyeteme 
büszkén és nemes lelkesedéssel tekintsen magáénak.

Kapja meg e bizottság szervezetében az erő és



szintén pártoló tagokul, hogy hatalmas testületté fejlőd­
jék ki a kath. hírlapírók és írók Országos Pázmány- 
F.sryesülete. Az ideiglenes bizottság nevében Hummer 
Nándor felkéri az újonnan jelentkező rendes tagokat, 
hogy jelentkezésüket hozzá (Királyi Pál utcza 13. sz.) 
bvküldjék.

A tamtiikéjizo-intézeti tanárok orsz. egyesüle­
tének, már tudniillik a felvkezvtnélkiilieknek június 

—"»-én lesz. a nagygyűlése. A gyűlés főtárgya az uj 
taníiéiképzesi törvénytervezetnek megállapítása lesz. É 
tervezetbe ti követelik az állami tamtóképe.-ítést, az ál­
lami felügyelet kiterjesztését. F. liberális törekvésekkel 
szemben őrömmel szemléljük a kath. képzőintézeti taná­
rok orsz. mozgalmát az egyesülésre, a közös munkára. 
A kaiii képzótanárok gyűlése, miként már több Ízben 
közölték. Egérben lesz.

Az érdem jutalma. Beküldetett lapunkhoz a 
-Nagy-Smnlyó vidéki római kath. tanító-egylet'1 által 
leítS. évi június ll én S. Vásárhelyen Síangly Ferencz 
néptanító Ül éves tanítói működésének emlékére ter­
vezett jubiláns ünnepség ünnepi sorrendje, melyet 
szószerint kéizzétesziink. hadd lássák, hogyan tiszteli a 
kath tanító az 6 kartársát. 1. Délelőtt 9 órakor Somlyó- 
Vásárhelven ünnepélyes istentisztelet,_ melyen a kör 
tagjai fogják karban énekelni: a) »Áldunk tégedet« 
stb, — I’ »Azért ezt a nagy szentséget« stb., — c)
• Téged Isten dicsérünk« stb. kezdetű énekeket, — d) 
az. ünnepélyes szent mise alatt: »Oh Isten szent Fel­
ségedet« kezdetű miseéneket. Betétképen felejánlásra 
alkalmi magánrész: »Kegyelmek édes Istene«, mely 
után a kar a miserészeket folytatja. Áldozásra az utolsó 
része a misének »duett«. A kart Tinta Lajos devecseri 
kéntortanító fogja vezetni. 2. Díszgyűlés a somlyó- 
vásárhelvi népiskola egyik tantermében. Az elnöki meg­
nyitó beszédet tartja a kiír világi elnöke. 3. A jubiláns 
tanító úrnak bemutatása 2 tagú küldöttség által. Ez 
alkalommal nagyin. és főtiszt, püspök úrnak elismerő 
okiratát fogja főtiszt. Ráez Ferencz tanfelügyelő és 
egyházi elnök úr felolvasni és beszéd kíséretében az 
ünnepeknek átnyújtani. 4. A -Nagy Somlvó-vidéki r. 
kath. tanítóegylet« nevében az ünnepi szónoklatot Wer­
ner Károly kertai tanító tír mondja, mely alkalommal, 
átadja az ünnepeknek a tanítói kar emléktárgyát. 5. 
A s.-vásárhelyi r. kath. iskolaszék tagjainak üdvözlése, 
ü. A községi elöljáróság és képviselőtestület üdvözlése. 
T. Az ünnepelt felnőtt tanítványainak üdvözlése. 8. Az 
iskolás gyermekek üdvözlése. Egy fiú és egy leány. 9. 
Esetleg a szomszédos tanítókörök küldötteinek üdvöz­
lése. 10. A jubiláns tanító válasza. 11. A díszgyűlés 
bezárása és feloszlatása Tisza Lajos körelnök által. 12. 
Díszebéd. Devecser, 1898. május 8. A rendező-bizottság.

Az ó-budai leányjavitó-intézet A rákospalotai 
leánviavítő intézeten kívül még egv leányjavító intézete 
van Magyarországnak, melyet San Marco herezegasszony, 
született Nákó grófnő alapított 1891-ben Ó Budán. A 
nagylelkű alapító saját maga tartja fönn ezt az inté­
zetet, mely ma már több mint száz növendéknek nyújt 
oltalmat az elzüllés ellen. Az ó-budai leányjavító inté­
zetet a Jó pásztor nevét viselő apáczák vezetik, igazga­
tója pedig az ó budai plébános. A növendékeknek külön 
papjuk van. a kinek egyedüli hivatása az. hogy az 
intézetben levő leányok vallási és erkölcsi nevelésével 
foglalkozzék. Az intézetnek saját díszes házikápolnája 
is van és igy a növendékeknek akkor sem szükséges 
magányukat elhagyni, ha vallási kötelességüknek tesz­
nek eleget. A növendékek egészségére is nagy gondot 
fordítanak az intézetben, a mely szép világos palota- 
szerű épületben van elhelyezve. A hálótermek nem 
zsúfoltak, a nappali dolgozó-termek czélszeriien be van­
nak rendezve. Külön teremben ápolják a betegeket, 
azonkívül tágas, nagy kert áll rendelkezésükre. A növen­
dékek női kézimunkákkal foglalkoznak, de gondjuk van 
az apáczáknak arra is, hogy a húoirtási dolgokat is 
megtanulják. Rendszerint három évre veszik föl a nö­
vendékeket és ha elhagyják az intézetet, az igazgatóság 
gondoskodik elhelyezésükről.

tekintély azon állapotát, hogy katholikus tanügyünk erős 
viharokkal küzdő hajóját edzett karokkal megvédelmezm 
Hídja és akarja is.

1 .egveu szakképzettség embereinek azon kipróbált 
és cd,-o:i testületé, melyre minden utó gondolat né:ké:l 
rábízható evett az immár ezer éves múlttal dicsekvő 
tanítói karnak szellemi és erkölcsi irányítása.

S/.-vud le gyen e testület a kaiho ikfis iskolai és 
ni érdekek minőin körének munkálásárá hivatott 

oly 'iit-'Vmér.ye a katholikus közoktatásügynek, mt-Iy- 
■ vk :;::msá"atait a nagyméltvsúgu püspöki kar íSizaj- 

• ma al ó'L'adk:. vv.-ki-nys :vé: a Katholik;;« közvélemény 
íz-e,less,é kisv;;e - Vrekrésében a tanítói kar egy 

-■ Wei és iélekkt ré-ztvegyen. Minderre ma kéiszere« 
sen - : van. inert a közoktatás terén oly hadjáraua;!

-zené:-': a katholikus népoktatás, hol csak a védés 
ke-ös :> a,úr igaz és élénk katholikus tanítói köz- 
-ze n-mre s tevékenyséure apellál.

d ás k s/seggel eiédegezziik sz elismerést a 
- kaiiioiikus tar,ítéli bizottságnak. 

:: e-t" t pd-pöki kar oly tsgiáttnk nevével függ
- - - z e - Iho-os h, ; vzegprimás által megerösíteít Tt'szti-

i ly kipróbált it/.vtUlÜ és i zitetségü tailférlí3kát 
.. ;k. kikben megvan a teljes bá'tosíték ahhoz;, 

■gy országos ustüie: a püspöki kar intencziéit
mi", lenkor megértve és átérezve rcuriká'k'odik a Vallások 

- hazathis népnevelés eh'bbrevitelén.

Kérelem a kath. tanító-egyesületek és 
kath. tanítói körök t. tisztikarához.

A k.úin: iktts tanítók orsz. bizottságának el- 
: k.-ég- lis/iyjvttel kéri a hazai kath. tanitó-
- gvi siilolttk os kath. tanítói körök ttsztviseí- 

•-‘•-o". imgy az egyesületre. illetőleg tanítói 
öt re Vi'tiatkfzólag a következő kérdések alapi-
ö szívós értesítést Budapest, Szent-Istváné- 

l'arsulat; Királyi f'al-uleza 13.. . Népnevelő« 
s/.erkvszt'isegi1 ezimen beküldeni ne terheltes- 
senek.

'. z\z egyesület, kör teljes fzime
Az egy,sülét, kör elnökének neve és

lak 1 * - a.

-i Az egyesület, kör titkárának, jegyzőjén 
nos n- ve os lukasa.

í. Az eg\ esület tagjainak szama.
-1 hath, tanítok orsz. bizottságának 

elnöksége.

VEGYESEK.
Az <»r>záaoK I *úz rtt á r.ry - Egyesület május 10 én 

ue.iaan • urakor, végleges szervezkedés ezéljából közi- 
gyűlési tartott a budapesti kath kör nagytermében. At 
egvesüfemek ezéija. a kath. hírlap-írók é.s írók egvesí- 

ese.: erköíoí és segítő alap létesítésével anyagi 
támogatása. az összetartás ápolása, a kölcsönös becsül 

és szeretet megszilárdítása s a kath. hirlapirásnak 
■oztos életpályává tétele. Az. ügy érdekében, állónak 
ártjuk, hogy minden katholikus férfin, ki becsületé^

- !;ii kaí.íuiikus szrüvmbtrii működik az irodalom terén
belepjen a Pázmány Egyesület kötelékébe. A rendes 

.aguk száma eddig i- már lűü; de ezek közt még vajmi 
•.kj-rtrn vannak képviselve vidéki kath. lapjaink szeré 

vs munkatársai h vidéki katholikus Íróink. Kérj- 
; k «két. lépjenek hv rendes tagokul a Pázmány-Egye j

- : ‘ ’ -m-r«--r-;k. barátaik körében pedig szivesked-
nvk pártoló tagokat megnyerni. Azon kath. testvei-

rein;,; pe-üLf. akiknek vallását, jogait, szabadságát, mi 
keth hírlapírók az uv>$sö leheletig védelmezzük: akik 
a .-c;iík 11s sajtónak é* munkatársainak ügyével rokoni 
'•zenveznek s «azt szivükön hordják, kérjük, lépjenek bt>



Pályázati hirdetmény. A „Budapesti (budai) 
Tanítóegylet- a folyó 1898. évben a követkézé pálya- 
tétel megoldására hirdet pályázatot: »A székesfőváros 
összes községi iskoláiban követendő egyöntetű eljárás 
ózdijából jelöltessék meg a leghelyesebb módszer, a 
mely szerint az Írás, illetve szépírás az egyes osztá­
lyokban tanítandó. A czéltudatos eljárás szempontjá­
ból felölelendő e keretben mindaz, a mi az Írás helyes 
tanítására és megtanulására vonatkozhatik. A pályázó­
nak a következő kérdések megoldására kell törekednie: 
I. miként kell a növendékek igazi érdeklődését ('elköl­
teni és biztosítani a szépírás fontossága iránt V 2. mik 
a teendők arra nézve, hogy a gyermekekben a rend- 
és tisztaságszeretet, valamint a szép iránti érzék már 
korán felébredjen s később állandósuljon ? 3. minő uta­
sítások tartandók szem előtt a test, az irka és a toll 
helyes tartására nézve ? -1 czélszerii és szükséges-e az 
I. osztályban a palatábla használata s mivel volna az 
esetleg pótolható 5. minő legyen az irka vonalzása, 
mérete és minősége, hogy a czélnak leginkább meg­
feleljen? ti. miféle szempontok legyenek'irányadók a 
toll, a tinta és az itatópapir helyes kezelésére vonatko­
zólag ? 7. a betűalakok, a betűk származására való te­
kintettel. miféle csoportosításban tanítandók s ezzel 
kapcsolatban miféle előgyakorlatok alkalmazandók? 8. 
a szépírás anyagából az egyes hónapokoan mennyi 
veendő fel osztályonként s miféle tanítási módszer mel­
lett ? 9. az ütemzés minő kivitelben történjék külön az 
alsó- és külön a felsőbb osztályokban ? 10. melyik osz­
tályban s miféle eljárás mellett történjék az átmenet a 
négy vonalon való Írásról az egyvonalu (dictandó) Írásra 
s miként kezelendő ez V 11. miféle elvek szerint történ­
jék a tollba mondás és másoltatás, hogy az a szépírás 
tanításának mindenkor megfeleljen ? 12. mik a tanító 
teendői arra nézve, hogy a szépírás tanítása egyúttal a 
iielyesirás elsajátításának is minden fokon a szolgála­
tában álljon'? A pályaműnek — a székesfővárosban 
általánosan gyakorlatban lévő dülőirás alapján — tisztán 
a magyar szépírás tanítására kell kiíerjeszkednie s al­
kalmas mintalapokon — a használandó fitemzési módok 
feltüntetésével — egységes ABU-t kell nyújtania. A 
pályadij 100 korona Az idegen kézzel Írott, kettős borí­
tékba zárt s jeligés levéllel ellátott pályamunkák Kun­
oséi; Lajos, egyesületi elnök nevére czimezve a II. kér. 
Tuldy Ferencz utczai elemi iskolába küldendők. A pá­
lyaművek beküldési határideje f. évi szeptember hó 1. 
Jegyzet. Csak az az egyleti tag pályázhat, a ki az egy­
letnek jelen pályázat kihirdetése előtt legalább egy év­
vel már tagja volt s tagsági kötelezettségének minden­
ben eleget tett. Búd ipesten, 1893. évi április hó 10 én. 
Koncsek Lajos egyesületi elnök. Vaskó Bertalan egye­
sületi jegyző.

Tanárból — plébános. V.ncze Alajos egri érseki 
tanúoképezuei igazgatót az egri érsek úr a napokban 
kápolnai plébánossá nevezte ki s a kinevező okiratban 
egyúttal sokoldalú munkálkodásáért fopásztori elisme­
rését is nyilvánította a kinevezett igazgatónak. Har- 
mincz év szakadatlan munkálkodását jutalmat/.! meg e 
kinevezés. Vincze Alajos — eltekintve attól, hogy mint 
népies író s ragyogó tollú elbeszélő, továbbá mint egy­
házi szónokaink egyik jelese s mint az egri társadalom 
egyik előkelő és tevékeny tagja is kiváló érdemeket 
szerzett — ismételjük: ezektől eltekintve, minket mint 
nevelő és tanító érdekel. Az egri érseki tanítóképzőnek 
két évtizednél hosszabb ideig volt igazgató-tanára, majd 
később <a kilenczvenes évek elejétől) igazgatója. Az 
ország egyik elsőrangú tanítóképzője lett az egri inté­
zetből az ő vezetése alatt. Az az intézet, melyet oly 
hosszú időn vezetett sikerrel, s melylyel az ő jó lelke 
szinte összeforrt, sohasem fogja elfeledni ezt a három 
évtizedes működést. A képző tanári karának tagjai és 
tanítványai őszintén tisztelték, szerették és lelkesedtek 
érte. Most, midőn ezzel az alkalommal szívből üdvö­
zöljük. azzal a reménynyel válunk meg tőle. hogy lesz 
még alkalmunk vele találkozhatni a népoktatásügy me­
zején. habár szőkébb munkakörben is. (-N. T.<)

Szives figyelembe: Királyi kegyelet nemzetünk

nagyjai iránt. Oktatásul a magyar tanuló ifjúság, buz­
dításul jó honfiak és honleányok számára kiadták : 
Bartos lt , Czimmermann A.. Gábor Gy.. dr. /eiliger V. 
Tíz szép képpel, csinos. Ízléses arany nyomású kötésben 
(Kiss Valdemár könyvkötészete) a király arczképével. 
48 lap. Ara 15 kr. — Ily czímü müveeske hagyta el a 
sajtót, mely igen alkalmas arra. hogy a tanuló ifjúságot 
a hazaszeretetre, törvénytiszteletre és vallásosságra ok­
tassa. A tanuló ifjúság között való széles terjesztésre 
melegen ajánljuk Kapható: Budapesten. V1J. kerület. 
Hungária úti elemi iskola igazgatóságánál. Budapest 
székes főváros tanácsa e könyvecskének a fővárosi isko­
lákban való terjesztését megengedte és melegen ajánlotta.

RÖVID HÍREK.
A Szent-lstván-TársuIat (Budapest, IV, Királyi 

Pál-utcza 13) regen érzett szükségnek tett eleget, mi­
dőn kiadta a következő igen jeles művet: Színjáté­
kok ifjúsági színpadra . Idegen szerzők után ordí­
totta és átdolgozta Pokornv Emánuel. Két kötet. Dí­
szes egész vászonkötésben egy kötet ára 8(1 kr. Kgy- 
egy kötet külön is kapható. Az I. kötet két hosszabb 
színjátékot tartalmaz: A vértanú család és Moras Tamás : 
a II. kötet pedig üt kisebbet ad: A padlásszobában, 
Az örökség, Inkognito. Az igazgató úr és A fogadós. 
A darabok előadásának jogát az illető kötetből tiz pél­
dány megrendelésével lehet megszerezni.

Az -A. I". T. E.~ kisjenöi fí/khi;ott-úy Kisjenőn 1893. 
évi május hó 12-én csütörtökön délelőtt 9 órakor a 
fhgi iskola helyiségében rendes tavaszi ülést tartott, 
melyen az egységes tanítói közszellemről Koczök Lajos 
ágyai tanilő. a Szőlős rét és borászat<-ról Sípos Ferencz 
székudvari tanító értekezett

Megerősített kath. tanítóegylet. A vallás- es közokt 
miniszter a „ltozsnyó-egybázmegyei róni. kath. tanító­
egyesület1 alapszabályait 1598. évi 17.312. sz. a. kelt 
rendeletével jóváhagyta.

Az aradi tanítóképző .jubileuma Az aradi állami 
tanítóképző-intézet október -0 án ünnepli huszonö'éves 
fönnállásának jubileumát. Az ünnepen Arad város egé-z 
társadalma részt vesz Az emlékünnepen alapítást is 
tesznek s e czélbói gyűjtést rendeznek.

Szegény gyermekik nyaralása. A szünidei gyermek­
telep-egyesület az idei nyárra is egész sereg isfcolasfiut 
küld ki nyaraló-telepeire. Az egyesület elnöksége föl­
hívta a fővárosi iskolák igazgatóit, bogy május 15-ig 
terjtszszék be a nyaralásra küldendő gyermekek jegy­
zékét. A jelentkezőket az egyesület orvosai megvizs­
gálják s csak a gyönge, beteges gyermekeket küldik el 
a nyaraló telepekre.

Ujj tanfelügyelők. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szabó Mihály drt. az alsófehérvárniegyei tan­
kerület vezetésével megbízott segédtanfelügyeíőr. ezen 
vármegye, — Schweiz Vilmost, a kiskükülió-víimegyei 
tankerület vezetésével megbízott kir. «egédtanfehlgyelői, 
ezen vármegye kir. tanfelügyelőjévé végleges minőség­
ben kinevezte. Schweiz a tanítói karból emelkedett a 
tanfelügyelői állásra Őszintén üdvözöljük őt e megér- 
demlett kinevezés alkalmiból.

A miniszter köszöneté. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Gregorics Mihály fajszi plébánosnak, 
a ki az ottani róni. kath. iskola és óvoda felszerelésére 
egyezer forintot adományozott, köszönet *t nyilvánította.

A h-m.-vásárhelyi állami óéónú'képzö-inte'zet 1318, 
április 11. és 1891. április 28. vagyis a kisdedóvás tör­
vénye szentesít« gének emlékezetére f. évi április :8-án 
délután 5 órakor az állami polgári iskola tornatermé­
ben a gróf Csáky Albin nevét viselő segélyzó a apja 
javára iskolai ünnepséget rendezett.

A »Társulati Értesítő<, Gyürky O ión katholikus 
hetilapja, a keresztény-szocziális mozgalom központi 
sajtőközegévé készül lenni. — A május szám 
ismét számos czikket és közleményt hoz a kereszténv- 
szocziális tevékenység és a katholikus egyesületi élet 
köréből. Előfizetési ára egész évre 4 Irt. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, Vili, Pál-utcza 7 . II. em. 37.
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Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazár),

Szerkesztői üzenetek.

Kszieigom Közzétettük'.
; Lan ragja lehetet! volna
iés, ki: terhid a mulasztás.
így tekinteti el 'esznek: aggl

vekI!. Miután a
érte'ig ében mii ködöséinek
4 1 ö beszi mit hat-.» éve les

v ez he; i. A/ isiért m dgokai készséggé! fogadjuk 
X Szabad-Ibi rá nd. Átíetnik tt-kiadóhivatalba. A cjím- 
-z-sisjr kiigazítása iránti ■ megkeresések «'da tartoznak.

_ ......'___  ______ . " J; SnglpÉv
Alár llBpíS' ,í,„i....w. .... ......

Az a két-:•’>. kit terhei a mulasztás. Ha nem önt. úgy

oaiyzai 
év: végé'

, V <i s. azaz '2hó) írt 
z;néi:.tm. tehát eg 
hjilaphá való felvételhez
rüéiiL szóval ily fék 

■;;ö hitelesíthet.
hetünk; ki. 2. Az ügyrend tanácskozási 
t-lenlevének. l;i kath tanintézetben mű- 

s... ",jt. A. 1 lirasxi. 1. A nszteletpéldány elitül- 
- irair ir.ír zkcd'únk V, k, >;■ -vízyv . A A kt-rí um- 

:vrvv' : - Aid ;ü n be HU m. gkííidhetiük. I dvöidetü 
»H.'-v-i-v- . Az < rMEiegyfiléiii irodában bármikor írjesr- 
■ A --vek* aga : uik \agy lakására küldik. K.
A. Miimláu. Köszönet az érterft ésért. - 1 . •!. Káká­
in.i/,. .a|i;;:iK fg’-'ik ti évi számának hivatalos rovata ;dalt 
aa sértfelvliágosíuist. Az i kérdésre xjila- 
-,ak. hogy igei., ineiiékiendö : a d-ra. hogy u Kérvényt 
az eg vb a .ás!.-ag úján keli beterjeszteni — T 1. 
Sí.inogj Kiüli. A kaíii tátitok egyesült ii viétére vn- 

... aiiiitUrrinentú köziések díjmentesen ütemek 
közzé. Így a i'iieghivé'k is. Kérjük, küldje be. II.
í. . 'S ét r v; I r. X ■ "rkezeu érdekes jefryzökiinvveti is- 

; I .vüi I II. t.. Nagy -S/ellell.
K -zsígg! Koéainszetivé; sokra becsüljük. I -ívér/éet

íz í 8-80 . év. a :i*7.a-
krZÖó éve, $íj>'IÖ.

sz : de talán ti*ak
ára. Legjobb tóset-

igény i. Azon!bán
: - mindlen tovi-iibbí
h. I. Tószeg:<*n.

tg határi.non ezt:Ura,
z szűk'M-gt-s ív»!ív a
Lekre b>óíyegteiöínul

s oklevelet
V. Pv resztegi. í.

100 kéve rozsé, a községtől : 7 hold szántóföld, 42 p. 
merö kétszeres. 9 frt készpénz. 70 kéve rozsé, községi 
pénztárból 50 Irt készpénz, harangoz!atás czimén. de 
amelvet nem tartozik személyesen végezni Is frt. ura­
dalmi cselédek gyermekei után ti frt. államsegély körül­
belül IV frt, azonban ez f. évi szeptember 1-étől kez­
dődik. Lakása : L> szoba. 1 konyha, 1 kamara, 1 istálló 
és 5 0 öl kert. Választási határidő f. évi Julius hó t én. 
Kérvények az iskolaszékhez czimez.ve Ladamérre in- 
tézendök. I.adamér, 189S. május hó 8-án. I—*

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Rieger Testvér k Jügerndorfi (Őszir.-Szil.) 

vs. í>s kir. miv. orgona-gyárának liókjtt. Leg- 
oleséiiib árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A ezég 24 ovi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, HOmá­
njaim. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
S3*- Orgona árjegyzékek ingyen és bérmentve.

b, irV,, szerkesztő : Ember Károly

Pályázatok.
He-iv ra-i- .í/ ilas. A - Népnevelő“ 10. szamában nleg- 

lent i i IM n í i i tanítói pályázat határideje nem ’bika. 
inem m«‘iin'* uO-ika délutáni 3 óra.

Esztergomi érseki meyge,
A dríua szt-nipáit róni. kath. kámoit .midi ílilo- 

ó-m f. -vl mrm> hó ‘2-ig pályázat hirdettetik. Jáva- 
dmazá.-a : 7 ivói szántom d saját nmük ált a; áfával, 
-r: i.: ‘f hl! :‘ö)Ó“ul házi kert, párbérben mintegy 2 ti p| m. 
les. búza ók ugyanannyi forint* stóla, misék és apróbb ' 
ruh'z--Kilói mintegy ó • frt, a községiül saját hasáná- 
• a r a 1 kéve rúzst- tandíj ívj ében a község pénZta-

■ - óód frí. lakása *2 szoba, zárt' konyha, kamra.i is­
ii 0' Lárma.- 'Vm : áll. A kántortanhó köteles a ha­

rn gőz«. i ó< egyház mi 'teendőket is ellátni. A kérvények 
'• unassz«páli rom. kath. iskolas/.óknek ezimézve 

nlderi»i--k Személyes megjelenés ki várnát ik.
f r t>öri eggházm eg tje.

Lndamv.ri ólyörmh róm. kath. tanítói áilomísra 
álvázat mm; t tutik, fizetése : az uradalomlód dó l frt.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

Budapest,
II. kér,, Lánczíiid-iitcza ő.
Iskolai hegedűk

1, 5, ti írttól tOO írtig

Kis bogiik
s. 10. 12. 20 írttól :>0 írtig 

Nagy lmgi»k
2's. :>o, M2, 40 írttól 100 írtig 

Cimbalmok
05. io. so, íoo írttól :íoo írtig

Hob két verővel
S. 10. 12, 1b frt

Jel zu kiirt .*$, 4 írt

Ha riiiónikák el puszi i thatatlan 
erős orgona-hanggá I

2 írttól feljebb

” Lty képes árjegyzék, ingyen és bementve,.

ánk leánaöyobb molykár dien biztositó- és me^óvó-intézete
ó)

Kaízer JöZSOÍ sziiesmester BlÜöilpßSt, VI., Ó-utcza 44. szám.
Műhelyek és raktárak : Ó-utcza 42.. 44.. 45., 46. és Uj-utcza 43.

Utazó és Complete városi bundák, gallérok, sapkák stb. szőrme divatáruk.


